
Aufgabe 6.38

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Als Kugel mit dem Radiusr wird die Menge aller Punkte des Raumes bezeichnet, deren Orts-
vektoren~x vom Punkt mit dem Ortsvektor~x0 den Abstandr haben! Geben Sie die Gleichung
der Kugel vektoriell und komponentenweise an! Welcher Zusammenhang besteht zum Satz
des Pythagoras?

Lösung:

‖~x−~x0‖= r, (~x−~x0) · (~x−~x0) =
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In der Ebene reduziert sich die Beziehung auf
‖~x−~x0‖
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2+(y−y0)

2 = r2 :
Satz des Pythagoras
(Die Kugel in der Ebene ist ein Kreis.)

Auch im Raum entspricht die oben notierte Beziehung dem Satzdes
Pythagoras: Das Quadrat der Raumdiagonale eines Quaders ist gleich
der Summe der Quadrate der Kantenlängen des Quaders (Mehrfachan-
wendung des ebenen Satzes des Pythagoras).

Analoges gilt auch für höhere Dimensionen.
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